



1934年,华侨贩卖小商品用的藤篮



上世纪二战期间,旅法华侨与法国人通婚合影



1976年,旅荷华侨总会发给华侨的会员证



上世纪90年代末,华侨在外过春节合影

回眸塘下华侨史 三代华侨凭勤劳才智打天下

■记者 杨微微

塘下镇是我市著名侨乡之一,自1905年北里垟村的董智春东渡日本谋生,成为塘下第一个出国的华侨以来,100多年过去了,塘下现有海外华侨1.8万多人,分布在法国、荷兰、意大利、西班牙等21个国家和地区,有39人在欧洲各地担任华侨华人联合会等社团副会长以上职务。其中多数华侨华人在国外拥有自己的店铺、工厂、贸易公司等资产,并在当地具有较高的社会地位。

塘下海外华侨凭借自己的勤劳勇敢和聪明才智,在异国他乡艰苦创业,不仅为所在国家的繁荣做出贡献,还情系故里、关心支持祖国、家乡的建设和发展,为振兴塘下积极献计献策、慷慨解囊。

就像每一位成功人士背后都有一段酸甜苦辣的往事一样,事业有成的华侨华人也不例外。那么,塘下的华侨是怎样在海外闯出一片天?塘下的华侨史是怎样炼成的?请跟随记者一起走进塘下华侨历史陈列馆,跟随时代的脚步,解读塘下华侨华人发展史。

“塘下华侨可分为三个年代,新中国成立前、新中国成立后以及改革开放后赴海外谋生的华侨华人,我们也称之为第一、二、三代华侨。”塘下镇侨联主席董德申介绍说。



上世纪20年代,旅法华侨董岩林(左二)在酒店厨房

第一代华侨: 1905年出国为谋生

塘下地处东海之滨,百姓多以种植水稻、晒盐、捕鱼为生。虽然是鱼米之乡,但是在当时(新中国成立前)人们生活贫困,为谋生想尽办法,而出国“打洋工”成了一部分人的谋生选择。

1905年至1928年期间,现塘下里北垟、新居等村有13人不堪忍受贫困和迫害,背井离乡,随当时瑞安一些贫苦农民,一起到日本“打工”,寻求谋生之路,这是第一批远赴海外的塘下人。其中,里北垟村民董智春1905年东渡日本,成为塘下出国谋生第一人。

1932年,又有里北垟、驮山等村44人,一为谋生、二为逃避政治迫害,而前往法国、荷兰等国。

1935年赴法国谋生的新居村民王建兴,是塘下第一批赴欧洲国家的华侨之一,他的后代如今都在海外工作、生活。经过塘下镇侨联牵线,记者找到了在家的王岩木(王建兴之子),深入了解第一代华侨最艰苦的海外谋生之旅。

当时中国的国际地位不高,在海外谋生活的华人时常遭歧视和欺凌。王岩木5岁时,父亲就远赴法国谋生了,虽未亲眼目睹父亲在外的艰苦,但多少也从父辈口中有所了解。

初到异国他乡,因不懂外语,又没有文化,王岩木的父亲只能当苦力扛运重物,或从事小商贩沿街叫卖一些小百货(领带、糖果等)。住的是格子铺,一个小房间住五六个人,每个人的活动范围就是一张床,甚至有时候还得两人轮流在一张床上休息,一人先睡上半夜另一人睡下半夜。吃的是土豆、青菜,一般需要自己去当地农民处购买。

“我父亲在国外打拼了15年,生活才慢慢好转起来,后来自己做裁缝、做炸薯条生意,再办工厂、开餐馆。”王岩木说,由于恰逢国内战乱,父亲出国后与家人失去联系达20年之久,直到同乡回国才辗转联系上。

而最早东渡日本的部分华侨,因受到当地政府排斥,加上认为欧洲国家富强且容易赚钱,便转而去欧洲谋生。1928年,曾东渡日本的里北垟村董岩寿去了法国,这也成为后期出国的大多数塘下人的方向。

第二代华侨:写信只用半张纸

自新中国成立至1978年的29年里,由于种种历史原因,这个时期赴海外的华侨并不多。据统计,这期间塘下镇出国人数仅244人,其中部分人还是经香港、澳门后转赴欧洲各国的。

“坐了3个月的轮船,漂洋过海到欧洲国家,这3个月里只能躲在船舱的最底层,不能‘见光’,一部分人就是这样偷渡到海外的。”一老华侨介绍道。

1968年,38岁的王岩木由父亲带到法国,最初他并没有同父亲一起生活工作,而是独自在一工厂里打工做皮革,住的是合租的破旅馆,因早出晚归、条件所限,他11个月里只洗了2次热水澡。

对60年代出国的华侨来说,生活相比前一代人虽有了很大的改善,但是勤俭节约的日子仍让王岩木至今难忘。

“连写信时,也要尽量言简意赅,只用半张信纸,这样可以省邮费,洗衣服时肥皂一块切成两块用,这些都是老一代人教给我的。”王岩木说,未出国前他觉得

在国外工作,肯定是穿西装、打领带,在干净气派的百货大楼里上班,万万没想到根本不是这么一回事。“以前,只看到华侨带回来的欧元有多‘大’,却不知道生活是这么艰苦。”

1972年,在工厂、餐馆打工4年后,王岩木前往荷兰开始自己独立经营餐馆生意,可因为语言不通、资金不足以及不懂当地法律法规,餐馆成立之初经营非常不易,为此还交了不少“学费”。

“当时,当地税务人员上门查税,用荷兰话问我是不是只交了一半的税,我听不懂便胡乱应了个词,没想到这词在荷兰话是‘是’的意思,也就是说我亲口承认只交了一半税,十分难堪。”王岩木回忆说。

“从打工到创办自己的实业,这个过程很不容易,语言、资金、当地的法律法规都要学习,但在外打拼的中国华侨的精神让外国人刮目相看,欧洲国家对他们的普遍评价是勇敢、勤劳。”一位老华侨这样说。



21世纪初,旅法的陈志华夫人等人合影



王岩木向记者介绍海外华侨的经历

第三代华侨:办工场做贸易干起大事业

改革开放以来,出国政策相应放宽,塘下出国的人数逐年增多,并呈多元化现象。据统计,仅以家庭团聚、劳务输出、边境贸易、探亲、出国留学等途径出国的侨胞便达13500人,遍布41个国家和地区。

如今,塘下海外华侨大多数事业有成,从原来的从事小商贩、打工等,开始转向办工厂、开餐馆、搞批发、创公司,再到步入国际贸易市场。如董邦云、陈中华、叶锡蛟、徐秋林等华侨,他们的皮革、服装批发、酒驾、进出口贸易等生意做得红红火火,为塘下华侨闯海外开拓了新局面。

“第三代华侨最大的不同点,是他们普遍具有一定的文化水平,大多数人也以经商为主,办工厂、做贸易等等,将塘下人的生意经搬到了海外。”塘下镇侨联副主席陈美法向记者介绍了一位在外创业华侨的优秀代表——徐秋林,徐秋林所创办的意大利吉佩尔公司,2005年加入了意大利工业家联合会(简称联合会),他也是目前普拉托地区唯一一位在这个意大利最重要的行

会组织内登记注册的华商。

1989年,徐秋林来到意大利,他在普拉托的初期创业经历和很多华商类似,都是从代加工转型到自产自销。初到意大利,语言不通,他首先在正规语言学校学习了一段时间。2000年,徐秋林开始转型做自产自销企业,并聘用了一位意大利设计师。如今,徐秋林企业内的设计师、销售、行政管理、专卖店人员都是意大利本土人,走出了一条新的经营模式,成为了华侨融入意大利社会的典范。这是徐秋林创业成功的“特色”,这也是第三代华侨非常鲜明的一个特点。

“第三代华侨,不仅仅以谋生为主,有了前两代人的基础,他们开始更多参与当地社会活动,拥有政治地位后,回国搞投资,对国内的慈善、教育事业的贡献也越来越大,很多人还被其所在国的华侨社团推选为侨领。”陈美法说,如今很多华侨子女在当地从事文化、卫生、科技等工作,文化水平一代比一代高。

塘下侨联 倾心打造“侨界之家”

塘下是侨乡,有归侨侨眷2万多人,华侨华人(含港澳台)18万多人。1994年,塘下镇侨联成立。

近年来,镇侨联建侨史馆、建平台、护侨益,凝聚侨心服务镇党委、政府中心工作,已在塘下28个村建立村侨联。同时,镇侨联充分发挥侨联优势,积极牵头搭桥,激发华侨侨眷爱国热情,为家乡道路拓宽、饮水改善等公益事业助力助资。据不完全统计,华侨华人助资金额已达5200余万元。

镇侨联还采取多种方式服务广大归侨侨眷。2004年,塘下镇护侨益办公室成立,专门维护侨益,帮助处理侨益纠纷、侨眷代办出境手续、子女入学、就业等工作。

为了将华侨艰苦奋斗创业的奋斗史、爱国爱乡的情怀等宝贵精神财富保留下来,镇侨联募集35万元,历时一年建成了塘下镇侨史陈列室。2008年4月,该室被列为“瑞安市青少年爱国主义教育基地”,开馆以来参观者达数万人次。